Nota de aula 15: Derivacao do coeficiente de (Kaldor-)Verdoorn.

Seja gy,, a taxa de crescimento da produtividade do trabalho na manufatura

g, ataxa de crescimento do emprego industrial
gu ataxa de crescimento da produgéo industrial

Temos:

gu =9y, + 9. Q)

9y =€ +vgu (2)
Substituindo (1) em (2) temos:
gy =€+ U(gyM + gL)

Resolvendo para gy,,, temos:

Im=17—5t7=5,9 O
00~
gyM>O ov<i
9.,

Assumindo uma funcéo de producdo CES na manufatura, ou seja:

1
M =AlaK? + (1 — a)L?]? (4)
Onde: A = K* representa a externalidade tecnoldgica
Se a Elasticidade de substituicdo entre os fatores de producdo for muito baixa, entdo o
parametro u de retornos crescentes e a elasticidade da oferta de trabalho devem ser

muito altos para que v < 1 e a produtividade industrial e 0 emprego industrial estejam

correlacionados.



Exercicio proposto: Sabendo que a elasticidade de substituicdo entre os fatores é dada

por o = L Pede-de:
1-¢

(a) Mostre que a produtividade do trabalho na manufatura pode ser expressa por:

(b) Mostre que o coeficiente de Verdoorn pode ser expresso por:

Ondef A= pie ¥ a(1 = e); e ¢ a elasticidade da oferta de trabalho para o setor M; 7 é

a participacdo dos lucros na renda.

(c) Explique porque v < 1 exige um valor alto para u e um valor baixo para e.



